
ZMDVII DES.
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden szón beton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot Úgy a Lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési pénzek 
tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elŐhzetési dij : egészexre 4 fn a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba ktt'-

d ndők.'4 kr “ 'félévre 2 frt, negyedévre 1 írt.

Az Unitáriusok Erdélyben. *) iket a magyar korona fölött 
versenygő Ferdinánd és Zápolva maguknak

I között voltak’

Midőn az el"dél)i unitárius vallásfelekezet ke- , megnyernl törekedtek és azért a köztök terjedi hit-
letkezesenek rövid leírásához fogok, egyszersmind ¡. ® J iránváb m nolidkai c/él/atnk tekintetéb51 el 
kimutatni szándékom, hogy unitárius atyánkfiái kö '!ta.J lr^yab.n politikai czezatutc tekintetebM el
zül azok, kik újabb időkben azt kívánják, hogy a "ezok voltak. Mart,nuzz, halalaval a hitújítás ellen,
keresztén) ség Strauss, Kant és Spinoza elveinek lTrt°f t §at ‘er0njbo1“’ a ka ünb jz? u, hit­
nyomán tökéletesittessék, annak azon tanaival, me- "ezetek ^esztese oly általános ett országszerte,
lyek az isten, kinyilatkoztatáson alapulnak, felhagyni Erd.-iynek valamennyi gyülekezete, a kotseg,
ù i „a ’ i- Ai, «. j -i J tol kezdve tel az országosig lármás zsinatra lett,hajlandók. Ok azt mondjak ugyan, hogy ezen az , , , , °,M D ,utón felekezetűk keblében oly ¿.trendszer készül. mel>'ekben a hltu"tok az ailam n?u8almat elzavar»
mely a müveit emberiség számára való, mely ennek S?.! ^ alaP|at 1S megrendítő mozgalmakat idézték
előhaladoitabb felfogásával leginkább megegyezik; 1 eto Tanúsnak ezt az azon időben tartott orszaggyu- 
. ,• , . T .. ’ leseken kelt torvenvezikkek. így az 1558-ban sz.de teled,k, hogy : ezzel a keresztenyseg alapja, e,hagy- Haromsá napján Gyulafehérvárit tartott partialis 

van es a rationalismus ösvényére terven, a törzs- ¡ . . * , , / , , ■ , ,■ , .tői véslek elszakadt áshoz fognak hasonlítani- s országgyűlés szabadsagot ad mindenkinek akar a
• 0 B , j ' 1 , ' , 1 . ’ s ¡ régi ősi hitel szertartásaival, ak ¡ra T vittenbergiegyház“

midőn azzal kecsegtetik magukat, hogy valamint a . f. . • -
r ■ „ ... ... OJ • -, , i intéz i ei.ye szerinti vallást követni; de minden uireformatio — a mint ok mondjak — a civilisât 10 es ri, J. i,- felekezetet vagy vallast szigorúan eltilt különösenhaladas vívmánya volt : úgy vallásuk is, mint az . , , } , c ° - u a „n 1»

va!iäsa-T*—* "i-hder^teny után indullak. . . hilvitálbói származott zavarok iránt intézkedik az
Megtörténhetik, hogy a műk személyeinek es -)0„ban Kolozsvártt tartott országgyülés is. És még 

eseményeinek tol idézésé, kiva.t korunk azon alta- ■ ~ ,, ro , -, , •, +
tási törekvése közben, mely a vallást illető kérdé- 15 a. T°rda?. ,568,ban v^eresztnap,an tanon rész 

, ..... , ,, J, • . • „ szerint“ való gyűlés azt határozza, hogv „mindenekre a közöny leplet szeret, bontan,, ,tt-ott vissza- hdyeken a /dlkátorük az evangéliumot hirdessék, 
tetszést fog szülni; de en azt tartom hogy igaza k¡¿i az örértelme szerinf és „mindenki
van Jakab hlek jeles történetírónak, midőn „David , , , . ,• . ._rr , , u - .. ¡ ... , , olyan prédikátort tarthasson, a kinek tanitasa o ne-Ferencz e mieke czimu munka,anak előszava- 7 Egvháztörténelmi adatok I. köt.
ban így szol: „Bírnunk kell azon okos akaraterővel, i 2 és i la 'ait)
hogy a múlt oktasson tövisei szúrása, irányozzon a 1 ?1 ' x1/2 es '79 aPlal _
jelen bajai közt a rég, sebek felszaggatása nélkül, szüntekazok csaïf BáíVryTt ván fejdelem- 
hogy leszámolásunk atyafiu, legyen.“ sége afatt kezdtek némileg gyérülni, az annyifelé

ágazó újítások főbb csoportokká jegeczesedvén, me­
lyekből aztán a négy recepta vagy bevett vallás 
fejlődött ki. E fejedelem államférfiul bölcsesége 
ugyanis átlátván a veszélyt, mely a hitújítás kori il­
lan terjedése által már a társadalom alsóbb rétegeit 
is átjárva a feloszlatás örvényébe sodorhatta az 
államot, a vallásujitás hullámait erős kézzel — 
még pedig alkotmányos utón, mert az országgyűlé­
sek által — ha nem is szüntette meg egés/.en, de

Első rész.
A hitújítás vagy úgynevezett reformatio, 

melynek mozgalmai legelőször Németországban a 
XVI. század első negyedében indultak meg, Erdélyben 
csak Martin uzzi György halála után kezdett 
nagyobb hullámokat verni ; addig Luther követői 
csak a várak falai közt folytattak lappangó életet. 
Hamarább fejlődni, alakulni, terjedni csak a szászok

(* E jeles történelmi tanu'mányt t. olvasóink b. fig) elmébe ajánljuk. Szcrk.

Gyulafehérvár, 1887. május 7. 19. szám.X. évfolyam.
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volt, mindkét körlevélre terjedelmes választ külde 
a püspökhöz. E válaszsza! nem csak azért szüksé­
ges közelebről megismerkednünk, mert benne is 
azzal az általános jelenséggel találkozunk, mely sze­
rint mind .-n szakadás az anyaegvh íztől clejénte a 
legalázatosb lovalitás mezében szokott fellépni és 
csak fokonkint távozik el tőle, min a meredélyre 
jutva egészen lesüljed a tanadó szellem örvényébe, 

A fönnemlitett négy recepta egyikének Dávid hanem főleg azért is, mert belőle Divid Ferenc/, ez
Ferencz vala egyik kezdeményezője, kin a tizen- ¡ időbeni hitnézeteire lehet következtetnünk. A válasz 
hatodik század val'ásujitói közül a legszembeszökőbb a beszterczevidéki papság nevében, melv távolabb
módon lehet látni, hogy hová vezet az egyház ta- esvén a tulajdonkepeni királyföldtől és ennek köz-
nitci tekintélyének elvetése és az ugvevezett egvéni pontjától: Szebentől. azzal a hitújítás elfogadásiban
kuta'ás szabadság korlátlan alkalmazása. Első egy lépést még nem tarthatott, a pü-pök első kör­
föllépése azon időre es k. mid ;n Maninuzzi hala a levelére a sima irály példányául szolgálható fordu­
latán Bornemisza Pál, I Ferdinand megbizásaból, latokban „a püspök intelm't a sz. próféták, kérész -
Dobó István és Kendi Ferencz vajdákkal Erdélyt telő János és az apostolok komolv szónoklataival
kormánvozá és 15 ^ g 1556-ig erdélyi püspök vala. hasonlítja össze, panaszait jogosoknak mondja, be-
Ugyanis Bornemisza püspök a már magas hullá- vallja, hogy az országos csapásokat a több rendek
mokban tova hömpölygő lutheranizmus meggátlásá és a nép töredelmessége miatt méltán haragvó 
nak czéljából két körlevelet menesztett volt erdélyi ¡ Mindenható küldi az országra. Ugyanazért a szent 
papságához. E levelek egyike sem maradt fönn; de irás erre vonatkozó dorgálásait zúgolódás nélkül
a beszterczevidéki papságnak e két körlevélre föl- fogadja, s ha minden törekvése daczára keblében
terjesztett válaszaiból — melyek az „Archiv des többen volnának, kik a töredelemre későn ébrednek
Vereines für siebenbürgische Landeskunde. Neue s inkább testi kívánság ók után járnak : azt inkább
Folge. Erster Band. III. Heft. Hermannstadt 1855,“ a romlott emberi természetnek, mint a rósz akarat-
czimü folyóirat 375 388. lapjain olvashatók — nak kívánja tulajdonittatni. De a főpásztor azon
tartalmuk kivehető. Az elsőben" bünbánatra inti a vádját, hogy engedetlen fiák, hütelen szökevények,
püspök a papságot és az egész keresztény népet. kik az igaz és élő Istentől elpártoltak volna, vissza-
arra utasítván minden egyest, hogy teljes szívből .utasítják ; ezt ők nem tették, senki ellenük be nem 
térjen Istenhez, Urához. A másodikban egy Gyula- bizonyíthatja. Sőt — és itt hosszas mentegetőzés
Fehérvárit tartandó zsinatra hivja össze a papságot, után szint kezdenek vallani — kitérvén az emberi
hogy az anyaszentegyház és a keresztény hitnek, hagyományok útjaiból, a Szent-Lélek kegyelméből
melyet az igazság Mesterének, Jézus Krisztusnak, és ihletéből helyesebb szentirás-magyarázókat nyer­
egé Urunknak parancsából a hivők mindegyikének, tek.“ íme, a tévelv legelső végzetes lépése, melylyel
ha üdvözülnt akar. szükségképen végig állhatatosan az egyház tanító tekintélye helyébe Luther. Melanch-
meg kell tartania, ügyében fölmerült vitákról és ton és más, maguk közt sem egyező ujitók vélemé-
egyenetlenségekröl tanácskozzanak. Hogy továbbá a nyeit elfogadva az egyház iránti engedelmesség
vallás jelzett ügyében Erdély valamennyi Rendelnek alól magukat kivonták. „Kérve kérik a főpásztort,
és Karainak, különösen három nemzeteinek, t. i. a hogy róluk, kik neki a szokott sz. Márton-féle és
nemes, székely és szász uraknak és ezek papjainak minden más adót fizetni és minden külső dologba»
véleménye és szándéka szeretetben. békében, egymás engedelmeskedni nem vonakodnak, ily iszonyú dol-
iránt kölcsönösen tanúsított szelidséggel minden ke- gokat ne higyjen, sőt inkább őket, kik az eretnek és
serüség. irigység és gonosz indulat mellőzésével szakadár elnevezést nagyon nehezen tűrhetik, semmi-
meghallgattassék ; hogy e vélemények hitszilárd féle az igaz katholikus egyház ellen elkövetett vét-
tudós és józan gondolkozásu közbirák elnöklete ségben hibásoknak nem érzik magukat, mint hü
alatt megvizsgáltassanak és fontolóra vétessenek ; fiait ezután is atyai szeretetébe fogadja, mint en-
hogy az addig a szentirás nyomán tárgyalt pontok gedelmes káplánait kegyesen védelmezze és oltal-
félretételével fönnmaradt ellentétes kérdések a mázzá, annál is inkább, mivel maguk is azt hiszik,
Szent Lélek segítségével kiegyenlittetvén, az Isten hogy az egyházak közti béke az országban könnyen
igéjének hirdetésében és a szentségek kiszolgáltatásá- visszaállítható. Végül csodálkozásukat fejezvén ki a
ban Krisztus kegyelméből a keresztény egyház egy- ¡ fölött, hogy csak alattvalói ellen, de nem egyszers- 
sége Erdélyben s a hozzá tartozó részekben a leg- mind környezete ellen lép föl ily szigorúan, mely
nagyobb gonddal és őszintén helyre álüttassék, a velők hasonló eretnekségben van, újból is biztosit-
közbéke ugyanazon egy Krisztus zászlója alatt az 
országban úgy. mint az egyházban újból fölvirá- 
goztassék.“

szükebb, kormányozható mederbe szorította ; minek 
folytán a következő országgyűléseken mindazokra, 
kik az addig országgyülésileg elfogadott és országul 
bevett vallásokon kívül újabb felekezetek alapításán 
törték a fejőket, a száműzetés és hitlenség bünte­
tése szabatott. (Lásd az «5; 2-kí és 1573. tord ii. az 
157S. kolozsvári országgyűléseken kelt törv. czik- 
keket.

ják a főpásztort, hogy minden szabad dologban 
engedelmes lelki fiai lesznek.“

A második körlevélre, melyben a Gyulafehér­
vár« tartandó zsinatra hivatnak meg, hasonló sima­
sággal válaszolnak az idézett dékánság papjai. „Elő-

A beszterczevidéki dékánság (esperesség,) mely­
nek Dávid Ferencz, mint péterfalvi lelkész, tagja
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délnél boldogabbnak fognák főpásztornkat hirdetni 
és Krisztusban legnagyobb dicsérettel magasztalni, 
ha szándékát a zsinat megtartásával siker koronázná... 
Hogy ez istenes és szükséges dologban — mondják 
meg nem jelenésöket egy mesterséges fordulattal 
fedezvén veled ellenkezni ne látszassunk, hitvallásun­
kat imhol írásban terjesztjük elődbe elolvasás és 
az egyház valódi Ítéletének kieszközlése végett.M E 
második válaszban már nyíltan bevallják, hogy a 
magyar papokkal együtt azon 
melyeket Honterus „Libelus Reformationis“ 
czim alatt Brassóban 1543-ban kinyomatott és a 
mint ők állítják — az országgyűlés bejegyezésével 
közétett. Végül a szentirásból vett hosszú idézetek 
után, melyekkel egyébaránt ők maguk mondják ki 
fejőkre az elmarasztaló Ítéletet, saját belátásuknak 
követelvén a szent irás magyarázatának jogát, melyet 
ép az idézett helyek az egyház legfőbb hatóságának 
tartanak fönn, tanaik íőpásztori megerősítését, vagy 
is inkább általa való elfogadását kérik. (Datae e 
Civitate Bistriciensi Feria HI. post, testűm omnium 
Sanctorum. Mense Nov. Anno Domini 1554.)

Azonban Dávid Ferencz hitnézeteiről határozott

hogy váltságmüvét csak úgy vihette véghez, hogy 
az emberiséget fölvette) azt következtette, hogy 
Krisztus nem mindkét, t. i. isteni és emberi, hanem 
csak emberi természete szerint megváltója és közben­
járója az emberi nemnek. Erre Dávid Ferencz 
először is azt veti szemére ellenfelének, hogy nem 
hallgat sz. Pálra, ki azt ajánlja, hogy értelmünket 
Isten iránti engedelmességben féken tartsuk ; nem 
hallgat sz. Vazulra, kinek mondása szerint el- 

hittételeket tartják, ménk gondolatait kell Isten igéjéhez alkalmaz­
nunk, nem ezt amazokhoz. Felhozza, hogy sokan, 
ezeren meg ezeren készséggel vértanukként haltak 
meg azon hitért, mely szerint Jézus mindkét ter­
mészet szerint közbenjárónk; hogy az emberi 
elme és lelki'smeret megnyugvása máskép nem 
is gondolható, hanem ha megengedjük, hogy 
a közbenjáró igaz Isten és igaz ember bűneinktől 
nem szabadulunk meg, ha nem Isten egy szülött fia, 
az Isten és ember a mi közbenjárónk Azért a do­
log megítélésénél a próféták és apostolok egyetértő 
Írásához kell magunkat tartanunk, azután a katho- 
likus egyház tanításához. Stancaro azon ellenveté­
sére, hogv az ágostai hitvallásnak sok alakja van, 

alakú képet az ágostai hitvallást kővetők által azt mondja, hogy egyházai teljes egyetértéssel tanit- 
Széken 1555-ben tartott zsinatnak nvomán nye- ják, hogy a niceai zsinatnak Isten lényegének egy- 
rünk, a mennyiben annak határozatait Stank aro ségéről és személybeni háromságáról szóló határo- 
Ferencz ellen ő védelmezte Dialysis czimü ' zatat kétely nélkül hinni kell, mint oly tant, mely 
védiratában. (Ennek teljes ezime: Dialysis Scripti apostolok hitvallása is. Végre azon tételnek bizonyi- 
Stancari contra primum articulum Synodi Székién- : tásában, hogy Isten fia isteni természete szerint 
sis, qui de doctrina controvertitur, conscripta per a? Atyával egyenlő, de^ emberi természete szerint 
Franciscum Davidis. Inpressum Claudiopoli Transyl- , kisebb s mindkét természet szerint közbenjárónk, 
vaniae per Georgium Hoffgreuium. Anno M. D. L. V.) ; sz- Athanáz hitvallására és a sz. atyák írásaira való 
Más emlékirat e zsinatról nem létezvén, azért azt, hivatkozással a keresz'énység fő alaptanait valóban 
ki hivta össze a zsinatot, ki volt az a Tamás barát, : 0jy ^es dialectikával védelmezte, hogy Stancarot 
ki azon elnökölt, mit határoztak ottan, ki nem pu- diadalmasan legyőzte és azoknak, kik Stancaro 
hatolható ugyan; de hogy a zsinati vitákban Dávid azon tanában, hogy Krisztust nem kell imádni, 
Ferencz volt a felelgető — előadó, — ki ekkor j megbotránkoztat teljes elégtételt és vigasztalást 
már kolozsvári Ludi-Rector volt és azt, hogy mik szerzett. Még ekkor tehát nem szakított volt egé-

I szén a kath. egyház minden hitczikkelyével, más 
1 részről pedig azzal, hogy hitujitó társai ellen kikelt, 

nyíltan megmutatta, hogy benne is meg volt a 16. 
század hitujitóinak azon tulajdonsága, hogy addig, 

j mig a kath. egyház épületének közös lerombolásán 
i fáradoztak, mindnyájan egyértelműek és egyérzel- 
! miiek voltak, de mihelyt saját külön egyházuk föl­

építéséhez kellett fogni, az építőmesterek megkülö- 
nöztek és szidalmak s káromlások közt egymás 
arczába vágták az épüietköveket. Valóban mindnyájok­
ra rá illik az, mit Dávid Ferencz Stancaronak szemére 
vetett, midőn az apostolok isteni küldetésével, az 
igazságért szenvedett békés érzületű férfiak üdv 
munkájával Stancaro nyugtalan, tévelygést hirdető 
és gyalázkadó eljárását“ összehasonlítja.

voltak ekkor vallásnézetei, vádiratából tisztán ki­
vehetni.

Ugyanis Stancaro Ferencz, mantuai the- 
ologus és orvostudor, kit maga Jakab Elek (Dávid 
Ferencz emléke. Elitéltetése és halála háromszáza­
dos évfordulójára. Jakab Elek, magyar tudományi ; 
akad. 1. tagtól. Budapest. 1879.) czimü munkájában, 
melynek — nyíltan elismerem — nagy hasznát 
vettem, igy jellemez : „Ez a nyugtalan elméjű, túl­
zásaiban vakmerő, kételyek támasztására mindig 
kész és képes ujitó, volt Erdélyben a zsinati gyű­
lések s nyilvános hitviták indítója“ ; s ki ép ezért 
lél Európa városaiból kikergettetett, 1555-ben Pet- 
rovics helytartónak, a hitújítás erdélyi fő pátronu- 
sának fedezete alatt Kolozsvárra jővén, itt kezdette 
tévelyeit hirdetni s nagy vitákat kelteni. A széki i 
zsinaton is sz. Pál apostolnak Timoteushoz irt I. 
levele 2, 5. ezen szavaiból : „Egy az Isten, egy a ágostai hitvallásnak nagy lendületet szerzett. Ő
közbenjáró is az Isten és emberek között, az ember maga kolozsvári lelkésznek és később a magyarajka
Krisztus Jézus“, (melyekben az apostol Krisztust kü- ágostai hitvallásuak superintendensének lön meg- 
lönösen azért nevezi embernek, mert jelenteni akarta választva ; de a zavar a vallás terén nem szűnt

Dávid Ferencz egyébiránt a széki zsinat vég­
zéseinek Stancaro támadásai elleni megvédésével az
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meg. Daczára annak, hogy az :558-ban Gyula- I emsében az ágostai hitvallásuak és Kálvin követői 
fehérvárit tartott országgyűlés minden további val- | közt csaknem egy évtizedig folytatott vitatkozásokat 
lásujitást szigorúan betiltott, mégis a Kálvin elvei- ' meg lehet szüntetni, 1564-kí april 8-ikára Nagy- 
nek elfogadása miatt debreczeni papságából eltávo- Envedre zsinatot hirdettek ki. A vitatkozások veze- 
litott Kálmancsehi Márton uj vallást kezdett , lésére a fejedelem Gvuláfehérvártt 1564 ben Quasi 
Erdélyben hirdetni. Nem lévén feladatunk a zava- \ modo geniti vasárnapján kel; rendeletével telj- 
rokat. a sok hitvitát, kölcsönös támadást és védel- hatalmú személyesének Blandrata Györgyöt nevezte 
met, melyekre ez uj hitujitó alkalmat és okot szol- ki. E zsinat azonban nem hoz a meg a remélt 
gáltatott, jelen munkánk keretébe fölvenni, (azok egvességet, ső: az úrvacsoráról való kétféle felfo- 
inéltatását a terjedelmesb egyháztörténelem megiró- j gás hívei egymástól végképen elváltak. Hehler 
jára bízván, ki a „Dávid Ferencz emléke“ jeles Mátyás a Luther, Dávid Ferencz pedig a Kálvin 
szerzőjének nagy szorgalommal és a legkisebb rész- követőinek superintendensévé választatván meg. 
letekre kiterjedő figyelemmel irt idevágó dolgozatát ! Ennek folvtán aztán még ez 1564-ik évben a Kál- 
nagv haszonnal fogja forgathatni) annak megjegyzé j vin hitvallása is a két (katholikus és ágo-tai) recepta 
sére szoritkozunk. hogy az ekkor támadt uj hitvi- mellé országgvülésileg is fölvétetett, 
tákban Dávid Ferencz el nem tagadható készült­
ségével jó darab ideig keményen védte az ágostai 
hitvallásuak álláspontját ; de nem sokára — kivált 
az utolsó vacsora kérdésében — Kálvin tanai I 
felé ha:lott. sőt a szászoktól különvált magvarország- 
gal mindenben ennek felekezetére állott. Ennek 
folytán Erdélyben, hol 1557-ig a magyarok, szé- ¡ pessimizmus nihilizmus, de a „frankfurti bölc-észnek“ 
kelvek és szászok között csak két vallás létezett, ! legalább volt egy nemes eszméje, melyet érvényesíteni 
t. i. a római katholikus és a lutheri, ez évben a törekedett, ez pedi 4 a lelkét egészen eltöltő „igazság.“ 
harmadik is keletkezett, t. i. az, melyet az úgy neve- Igen a szó teljes értelmében pessimista volna, ha ez 
zett ev. reformátusok vagvis Kálvin követői vallanak. igazságot csak arra használná, hogy annál sujtóbban

Ítéljen, de ö ez igazságot megtestesíteni kívánta. Ifjú

(Folyt, köv.)
A pessimizmus jogtalansága tekintettel Sehop- 

penhauer bölcseletére.
(Folyt..)

Ezt annál is inkább mondhatják, mert a valódi

De Dávid Ferencz e második hitváltozásában 
vala állhatatos. Volt ugyanis Izabella király- rajongással csüngött a géniuszok alkotásain, sót daczára

annak, hogy istentagadó volt tisztelte a kereszténység 
szentéit is. Schoppenhauer eszmélkedó ép úgy, mint az

sem
nénak. Zápolva János özvegyének 1544 155 t
években egv Blandrata György nevű udvari 
orvosa. Ez - kinek kétszeri bejövetelét gyulafehér- emberiség, mely a paradicsom elvesztésének gyötrel- 
vári kanonok Burián Mihály „Dissertatio mét, mint kinzó lávát hordja keblében s tisztán 
Historico-Critica de duplici ingressu in Trans- ¡ örülni nem képes. Vagyis ha Schoppenhauer pessimiz- 
silvaniam Georgii Blandratae“ czimü, i8®6ban ki- musát meghatározni akarnók, azt inkább erős vi!ág- 
adott müvében megdönthetien érvekkel bebizonyi- bánatnak nevezhetnék, melvtöl a nagy emberek gyakran 
tóttá — Erdélyből előbb Izabellával Kassára és megkapatni szoktak. Mindenesetre ilyen alakban sem 
Lengvelországba ment, innen azután Olaszországba helyeseljük Schoppenhauer életnézerét, mert az mégis 
visszatért, hol több hitujitóval érintkezni kezdett. E : téves s nagy léleknek sem nevezhetjük, mert miként egy 
miatt gyanúba esvén, hogy minden bajt kikerülhes- j német költő megjegyzi „a nagy szivek hasonlóan a világ- 
sen. Genfbe menekült, hol Kálvinhoz csatlakozott. I tengerhez soha megfagyni nem tudnak.“ Hanem miként 
kit, valamint feleit magaviseleté és tanulékonysága Schoppenhauerre, úgy más nagy szellemekre se hivat- 
által megnyernie sikerült. Később azonban kisült. kozzanak a pessimisták, mert noha a költészetben is 
hogy Krisztus istenségéről téves fogalmai vannak, s találunk világ fájdalmasokra, de pessimistára mindaz- 
minthogy ezeket nem csak a néppel, hanem magá- 1 által csak nagyon ritkán. Azt mondják pessimista Vörös- 
val Kálvinnal is közölte volt, a Ser ve tot elégető ; many, ki „hattyúdalában“ kétségbeesetten sóhajtozik, de 
hitujitótól va ló félelmében 1558-ban Lengyelországba ; ez csalódás, mert ott van abban a „hattyúdalban“ „Lesz 
ment. De itt sem lehetett sokáig biztonságban ; mert : még egyszer ünnep a világon.“ Madách az „Ember 
téves nézeteinek terjesztésével maga ellen zúdította I tragoediájában“ a Kétségbeesés ingatag hajóján vezeti át 
a lengyel újítókat is. Midőn ép arról gondolko ¡ az emberiséget éltének tengerén, végül oda teszi: „küzdj 
dék, hogy merre meneküljön, érkézéit meg 1563-ban ember és bízva bízzál!“ Világfajdalmas Ányos Pál, de 
hozzá Zápolya Zsigmond levele, melyben udvarába fájdalmára fényt dérit a jövő élet reménye, mig a valódi 
hivá orvosnak s titkos tanácsosnak. Itt csak hamar pessimizmus semmit sem tart érdekesnek, semmihez 
annyira nyerte meg ez ifjú fejedelem lelkét, hogy sem ragaszkodik. Aztán azon nagy csalódásban is szen- 
lassankint egészen elfogadtatta vele azon vallásné- vednek a pessimisták, hogy a humoristákat, kik a világ 
zeteit, melyeknek későbbi nyílt terjesztésével a gyarlóságait kíméletlenül szokták leleplezni és korbá- 
harmadik uj felekezetnek, t. i. az unitárius hitval- csolni — sajátoknak tekintik. Az igaz, hogy például Borne 
lásnak megalapítója lett Erdélyben. De chez nem Lajos — kinek eszméi fölébreszték a világ bámulatát, 
rögtön, hanem kimért számítással fogott. Ugyanis az ki tulcsapongó hatalmas szatyrisztikus ereje által inkább 
ország rendéi azt remélvén, hogy az úrvacsora kér- gyűlöletet ébresztett sokakban — nagyon közel látszik



állani a -pessimizmushoz, de miként Garvinus megjegyzi : 
.gonosz akart lenni, hogy 
legyenek iránta“ s lett a világ bölcsész-humoristája. A 
valódi érdemet, mint több beszéd; bizonyítja, becsülte,

csalódni valahányszor vissza lesz vonva, mit látott és mi
gonoszok jó véleménynyel után nyúlt.

Hanem feltételezve, hogy vágyainkban csalatkoz­
tunk, szabad-e azért a reményt eldobnunk s önzőkké 

tehát nem volt pessimista. Vagy a hasonló szellemű lennünk s e hidegülnünk minden iránt, a mi nemes és 
Heine, ki rózsafatüskével rakta körül szivét, hogy könv- 
nyen hozzá férhető ne legyen, de azért a virágnak illata 
szét áradt. Ne feledjék, hogy a humor nem pessimiz- 
mus: „a humor az egyoldalúságot megszünteti, az 
emberekből nem csinál isteneket. A p ssimista szemei 
előtt a legnagyobb is kicsinynyé lesz, mert eltűnik a

nagyszerű és a mi éltünk előtt mint vezércsillag ragyog!? 
A „Karthiusi“ hősét pessimistának tartják, de ő nem 
az, hanem vizsgáljunk meg vele szemben egv igazi pessi- 
mistát. Schakespeare „Hamlet“-je egy valódi példány 
ezen tekintetben; ő önző egészen a szánalom keltésig, 
önmagát a világrend központjának és olyannak tartja, 

mindenségben. Ellenkezőleg a humorista a legkisebbet kinek joga van a természetet megvetni, a világot lenézni 
is szeretettel öleli keblére, mert gyanitj t annak egye­
temes elvont tartalmát.“ Azt mondja Toldy a hunoris- 
táról s hozzá teszi ! „a humor a szeretet múzsája, azért

úgy azonban, hogy ezt a világnak bámulnia és sajnálnia 
kell. Kétségbeesetten kiált föl: „kizökkent a világ, oh 
kárhozat, hogy én születtem helyretolni azt.“ .lellemzé- 

is ő a keresztény világnézet gyermeke,“ tehát - tegyük séhez még csak azt adjuk hozzá, hogy a legnagyobb 
hozzá mi is —- semmi köze a pessimizmushoz. Nagy­
szerű is volna Jean Pauk és Dickenst, a szeretet és 
szellem e két költőjét azért, mert humoristák, pessimis- 
tává tenni, avatni.

dühbe jön, midőn magán kivül mást is szomorkodni lát. 
Ezzel szemben a br. Eötvös „Kurtausi“-ja igaz h >gy 
nagyon élénken rajzolja, mondhatni semmisiti meg a 
világ örömeink hitvány becsét, de még öngyilkossági 
gondolatában is fölmerül az Isten jósága s bár tévesen, 
de annak kivánata szerint akar cselekedni; büszke is, 
de mégis tisztelettel szól az Istenről, mondván : „N tgv 
ismeretlen hatalom, mely engem a földre tevéi vétkem

Mielőtt a pessimizmust a keresztény szeretet és 
fájdalommal összehasonlitanók, még csak egy ellenve­
tésre feleljünk meg. „De ki tehet róla — mondják, — 
ha ilyen a hangulatunk?!“ Az igaz, hogy sajnálatra- 
méltók, mert miként Feuchthaller mondja: „Jedermann I nélkül, mely e kebelre bánatot s keserveket halmozál s 
hat seine Stimmungen, aber wehe dem den die Stimun- önmagát megvetni tanula, szolgád széttöri lánczait de

imád téged.“ „Vagy: gyönvörködhetsz-e kinaimon, oh 
Isten, s örökre büntetni fogsz-e, mert fájdalmamat nem tür- 
hetém tovább!“ E nyilatkozatok elkeseredettek, a fájda­
lom túlhabzó kelyhének merész kiömlései, de pessimiz-

gen haben“ (mindenkinek megvan saját hangulata, de 
jaj annak, ki egészen hangu'atáé.) Ismételjük dr. Pesch 
mondását : „csalódás csak ott lehet, hol lehet csalódni s 
a hol nem volna szabid csalódni.“ Minek eredménye is 
az ő kétségbeejtő hangulatuk ? Hogyne keserednének must magokban nem rejtenek ; mert saját egyéniségének
el — mondják — midőn óhajainkkal úgy vagyunk, mint kicsinysége önmagát a világ ellen kelni nem engedi. Végre

„Karthausinak“ a világra vonatkozó Ítélete lehet súlyos, 
de igaz; elkivánkozhatik a világból, de azért örömeit 

gúnyolja s midőn egyik szereplő társa, mullatságai-

u régiek a bűvös fával, melynek gyümölcsei, midőn 
megérni látszának, szárnyra kelve tova szállottak. Vagy is 
a folytonos csalódás megtöri a szivet s érzéketlenné teszi
a behatások iránt. Ez azonban csak ott fordulhat elé, nak részese Vernerhideggűny leplével törekszik befedni min-
hol a vágyak a valószínű lehetőség körében alig telje- den nemesebb érzelem vidító színét s leseperni ról i a tiszta­
sülhetnek s aztán legnagyobb része a vágyaknak olya- ság himporát, borzalommal fordul el elveitől, de még öt
nokra vonatkozik, miket a jövő adhat vagy vonhat meg. De sem vet' meg- Mily nagy tehát a^külömbség a pessimista
ők biztosan akarnak a jövőbe nézni, pedig legjobb a „Hamlet“ és a tiszta érzelmű „Karthausi“ közt, ki végre
sejtés. „Csak egyet tudok biztosan a jövőre vonatko- ¡s éltének alkonyán kibékülve Istennel, önmagával és a
zólag — mondja egy iró — hogy a halált nem kerülöm világgal hanyatlik sírjába.
ki s ez egy is leverő.“ Azonban az érzéketlenséget nem Ez összehasonlítást csak azért tettük meg, hogy a
kell annyira sem fokozni, mint a törökök szokták, kikről „Karthausit“ kivonjuk a pessimisták köréből, kik reá is,
azt mondja Agai Adolf: „A korán szuráihoz alkalmaz- mint tiszta, nemes érzelmű, de önmagával meghisonlott
kodó fatalisztikus hitük fölöslegesnek vallja a jövő gon pessimistára, mint eszményképre hivatkoznak. Hosonlót
dolatát s csak azt becsüli, mi biztos közvetlen élvezetet lehetne Vetherröl is mondai kinek „keservei már oly
szerez neki. ő álmadozónak nevezi az európait, mert : sokat tanítottak meg, hogy a fénylő világ külszine alatt 
előre lát s mert megveti alapját egy oly épületnek, mely- rothadó tetem terjeszti szagját, s hogy a világon legna-
nek betetőzését már nem fogja látni ; a ki fölemészti ! gyobb az önzés, azonban bárha tul megy a „Karthausin 
erejének javát s a ki békéjét távoli kétes czéloknak még sem pessimista. De aztán engedjünk meg mindent,
áldozza föl. Az igaz, hogy törökök között pessimistákat Emberek vagyunk, gyengék nagyon sokszor a fájdalmak
és öngyilkosokat találni majdnem lehetetlenség.“ S való- elviselésére. Anélkül, hogy nagyon keresnők a fájdalmas
ban, ha a jelent igazán méltatjuk, „nincsen puszta sik, sziveket, magunkban is meglelhetjük. De azért szabad-e
a melyen a halandó magának egy kis oázt ne nyerjen,“ kétségbeesnünk s eldobni hitvány polyvaként magunkat,
s nagyon természetes azonban, hogy a ki tantalusi melyből a szenvedések kicsépelték a magvakat, vagy ha
vágygyai kapkod minden után, mit a sors megmutat, gyiiok kiesik kezünkből szabad-e lemondani mindenről
vagy élénk képzelete elébe fest : az. érzékenyen is fog tehernek tekintenünk az életet, melylyel sorsunk még­

is a
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átkozott? Emelkedjünk föl egy kissé! Keresztények va­
gyunk egy magasztos hivatással felruházva, mely Isten­
hez vezet. S vájjon a fájdalom nem lehet e szárny az 
emelkedéshez? Nincsen költő, nincs lángész, ki be ne I 
vallaná. hogy gondolataiknak legdrágább gyöngyei a 
fájdalom könnyei salának. „Te teszed emberré az em- j 
bért, fájdalom mondja egy nagy költő. Bougeaud Emil ¡ 
azt mondja a fájdalomról : „Nem csak vezér fény az az ¡ 
elet homálya és csalódásai között, nem csak gyógyszer : 
annak romlottságaira: hanem élteti, neveli a lelkeket s : 
oly szépséget, oly magasztosságot önt el rajtok, milyet j 
maga az erény sem adhatott volna nekik.“ De csak 
akkor, ha a fájdalom alatt a lélek nem összeroskadni, 
hanem Teremtőjéhez felemelkedni akar s ha a fájdalmat, 
mint kegyelmi látogatást tekinti a legszentebb és legszi- 
vélyesebb Atya részéről. Ily fájdalmasokkal oh I bár 
volna tele a világ, mert ezek az isteni Mester, Jézus 
példájára szenvednek, méltatl mságoi tűrnek, de nem 
esnek kétségbe, hanem lelkesültséggel ragaszkodnak a 
kereszthez. Igen ! szenvedett Jézus is, fájt neki is szive- 
Szenvedtek a szentek, de akkor is örvendtek, azért 
legemb riebbek. S tán, ha mélyebbre tekintünk, a 
pessimizmusnak alávalóságát inkább nem jellemez- 
hetnök, mint ha azt mondjuk, hogy a pessimistának nem 
fáj semmi, vagy is nincs benne semmi emberi. 
És most vagy vallják meg a pessimisták, hogy tulajdon­
képen csak egyszerű fájdalmasak, vagy hagyjanak fel az 
átkokkal és gúnynval s azokkal az elcsavarodott versekkel, 
melyekben egyenes megsemmisülésért kiáltoznak, vagy 
pedig ismerjék be, hogy háládatlanok, jogsértők, rágalma- 
mazók s emberietlenek. Ha elismerik, akkor semmi kö­
zünk velők, mint nem emberekkel, hanem vegyék föl ke­
resztjüket s akkor elfogják ismerni, hogy a lélek, mint 
pyramis a fájdalmon alapszik s szenvedésükben örven­
deni fognak, hogy másokat vigasztaljanak s a boldogságra, 
mely emberi jogaink zárköve, vezessenek saját példájok j 
által

Gáspár Istvá n.

A. csalogány feléd repül,
Kis torka üdvöt énekel, 
Dalában az öröm úgy zeng, 
Ép mintha volna szent inger.

A természet vig ünnepét 
Suttogva hordja a szellő...
Uj tisztelet gyűl szivünkben 
S áldott neved ajkunkra jő.

>Egy lenni emberrel Isten 
Óhajtott az üdv napjánál;
A nap eljött hajnal-szárnyon 
S e szárny Mária te valál.

Te tiszta éden-forrás vagy, 
Minden malaszt eredete, 
Melynek kicsiny tükörében 
Magát a nagy ég festi le.

A földet újra szépíti 
Rokonságod az Istennel ; 
Királynévá virági közt 
A fold ezért méltán emel.

Fogadd tehát dalunk oh Szűz ! 
Kinek hódol az ég kara ; 
Midőn feléd száll énekünk: 
Keked legyen üdv Mária«!

Gáspár István.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

Katliolikns actio.
Felhívás.

I Magy a ro rsz ág összes e g y házi ésvilági katholi- 
j kustanférfiaihoz.

A folyó év végére a katholikus világban oly ese- 
I mény készül, a mely mozgalomba hozta már eddig ";is az 
; összes valóban katholikus érzelmű lelkeket.

1887. decz. hó 31-én dicsőségesen uralkodó szentsé- 
; ges atyánk, XIII. LEO pápa, áldozárságának 50 éves ju­

bileumát fogja megünnepelni.
Számos Ízben adta ő szentsége kiváló tanúságát amaz 

j atyailag gondoskodó rokonszenvének, melylyel irántunk,
¡ magyarok iránt viseltetik. Bárki volt is szerencsés honfi- 
' társaink közöl tőle fogadtatni, tanúja lehetett ama beható, 
i részvétteljes kérdéseinek, amelyeket atyailag mindegyikhez 
j intézni soha cl nem mulasztott. Csak mintegy másfél év 
1 előtt is történt, hogy négy legszegényebb sorsú nőt, kik

m Kiírni Bii- 3J

Ilul az ég s föld ölelkezik, 
Hol a sugárzó nap feljön 
S bíborrá lesz az ég-palást 
s szétömlik rajtól fényözön:

i >tt látom földi képedet 
Istennek Anyja, Mária, 
Melyet virágokkal övez 
S dallal fogad az év lánya.

"T



hazánkból ■ gyalog zarándokolta* az apostolok' sírjához, 
nem csak külön fogadtatás kitüntetésében részesített, de 
még fejedelmi bőkezűséggel meg is ajándékozott.

Katholikus Tanférfiak! Ha ö szentsége irántunk táp­
lált legforróbb érzelmeiért megérdemli, hogy minden 
magyar a legbensöbb áhítattal tekintsen feléje ; akkor ő, 
mint az anyaszentegyház és az összes világ első legma- 
gasztosabb oktatója és tanítója, azt a mi részünkről leg­
inkább és legjogosabban elvárhatja.

Mit tegyünk mi a jubileum megünneplésére ?
Sok mindenféle volt már e tekintetben indítványoz­

va, sok van készülőben; még több fog remélhetőleg kö­
vetkezni. A nagyméltóságu magyar püspöki kar ezen 
világünnepélyt a maga hatáskörében van hivatva rendezni. 
Bármit fog is ez határozni, ahhoz mi, mint az egyház hü 
fiai, szívvel lélekkel csatlakozni fogunk.

Kath. tanférfiak ezen általános mozgalmon kivül

teendő, csakhogy ezen előjegyzés érvényét veszti, ha 
május hó 31 ig a bejelentési 25 frtnyi dij be nem fizette­
tett, vagy ha már azelőtt a bejelentett és a bejelentési 
dijat befizetett tigok száma az ötszázat elérte.

b) A hátralevő kilenczvenöt forintot bárki saját ké­
nyelme szerint akár egyszerre, akár pedig havonkinti 
tizenöt forintnyi részletekben fizetheti be, de úgy, hogy 
f. év november hó 1 ig az egész összeg le legyen fizetve.

c) Minden egyes befizetésre' a pénztárnok hiteles 
nvugtatványt ad. Aki az utolsó részletet befizette, rész­
vétjegyét kikapja.

d) A kiállított részvétjegyek személyre szólanak és 
másra át nem ruházhatók.

e) Ha valaki a záró határidőig vagyis f. év nov. hó 
i-ig, a teljes összeget le nem fizette : előbbi részleteit el­
veszti. A központi bizottság belátásától fog függni rend­
kívüli, különös figyelemre méltó esetekben, nyomós 

még külön mozgalmat is indítottak meg. Miután sikerült okok alapján, a jelentkezőt az esedékes további fizetéstől
egy körükből való tagot megnyerniük, ki több éven át felmenteni és a lefizetett összeget neki visszaadni.
Rómában tartózkodván és az ottani viszonyokat teljesen 
ismervén, a kalauzolást elvállalja; s miután kiderült, hogy 
kartársaiknak egy nagyszámú zarándoklat esetére oly

6. Az ezen felhívásra történő jelentkezésnek határ­
ideje május hó 31-ke. Összesen csak ötszáz személy ve- 

_ hető fel. Az előjegyzettéit és a bejelentési dijat lefizetők öt-
könnyü föltételeket szabhatnak, melyek még a szerényebb : szíjzat eléiö számának betöltése után semminemű jelent- 
sorsú tanférfiunak is lehetővé teszik a részvételt ; ezen 
zarándoklat előkészítésére egy központi bizottság alakult.
Ezen bizottság a maga szándékát f. hó 18-án küldöttsé 
gileg ó eminencziája, Magyarország bíboros herczeg prí­
mása elé terjesztette s arra helyeslését és áldását kérte, 
ó eminencziája igen kegyesen fogadván a küldöttséget, 
szándékát jóváhagyta, annak megvalósítására buzdította grammot is kapnak, amelyben nem csak az egész társa-
és a tervezett zarándoklatra főpásztori áldását adta. ság úti rendje, hanem minden egyes részvevőnek kijelölt
Ennélfogva a zarándoklat már az eddigi előmunkálatok *a*í" e**^tási helye is at ato.
alapján is minden tekintetben sikeresnek Ígérkezik.

A föltételek következők:
i. A zarándoklat ötszáz tagból áll, az összes ma-

kezésre sem refiáktálhatunk.
7) Ha esetleg még a határidő letelte előtt jelentkez­

nének ötszázan, ezt a napilapokban közzéteszszük és a 
fölvettek« erről külön értesítjük.

8 A zarándokok a részvétjegygyel teljes úti pro-

9. A jelentkezések : dr. Wolafka Nándor, egyet. h. 
tanárhoz, Budapesten, központi papnövelde, czimzendők.

10. A központi bizottság bármely tagja minden ér-
gyarországi egyházi és világi katholikus tanférfiak- és j deklődőnek szívesen szolgál felvilágosítással, 
hozzátartozóikból. Budapest, 1887. ápr. 27-ikén.

2. A zarándoklat 1887. évi decz. hó 22-én este 
Budapestről indul, a magyarországi utbaeső állomásokon

A központi bizottság tagjai:
Egyházi elnök : Dr. Breznav Béla, egyet. ny. r. tanár, 

a részvevőket fölveszi cs Pragerhof, Laibach, Görcz, Cor- ô "szentsége t. t. kamarása, a „Religio“ szerkesztője. Világi 
mons, Mestre, Bologna, Florencz érintésével decz. 24-én elnök: Lubrich Ágoston, egyet. ny. r. tanár. Egy- 
erkezik az örökvárosba.*) bázi ajeinök : Dr. Wolafka Nándor, egvet. h. tanár,

3. A visszautazás bármikor külön is történhetik, őszentsége t. t. káplánja. Világi alelnök: F els m an n 
mivel a vasuti-jegy a visszautazásra egy hónapig érvé- j j ó z s e f, föreáltanodai igazgató. Jegyző : B aracs Géza, 
nyes, és a főbb állomásokon az ut megszakítására jogot nyújt, j föv hitoktató. Pénztárnok : Molnár László, képezdei

4. Az utazás csakis második osztályú kocsikon történik. ¡gazg tanár.Bartal Antal főgyrm. igazgató. B aum a
5. Minden részvevő fizet: 120, azaz százhúsz forin- Józse fgv- ei. ¡sk. igazg. tanító. Ekker Antal főv.

tót. Ezen összeg fejébe be van tudva: 1) az emlitett mó- ej ¡$k ,an¡,ó. Dr. Kerékgyártó Árpád, egyetemi
don történő utazás; 2) decz. 23-ának reggelétől 1887. ja- ; ny r_ tanar- Kecskóczi Ödön, főv. polg. isk. tanár, 
nuár t-jének reggeléig terjedő teljes ellátás, azaz: reggeli, Röpesdy Sándor, áll. főgimn. igazg. Dr. László
ebéd, vacsora (bor nélkül); Rómában pedig szállás Mihály. tőgimn. igazgató. Lehmann Ágoston,
(esetleg két-három személy egy szobában); 3) kalauzolás fgreáliskolai hittanár. N ey Fe r e n c z, föreáltanodai igazg.
az örök város főbb nevezetességeinek megtekintésére. — ; Rauchbauer József, kegyesrend. főgim. tanár. 
L. a 8. pontot. Roller Mátyás, polg. és közép-keresk.-igazgató.

Az összeg fizetési módozata a kővetkező: Schiffer Ferencz, kath. képezdei igazgató. T
a) A jelentkezés határidejéig, azaz f. év május 31-ig F eren ez, főgimn. tanár, a „Közoktatás“ szerkesztője,

minden jelentkező 25 forintot köteles lefizetni. A jelent- Trájtler Károly, főv. el. isk. igazg. tanító, a buda-
kezés a teljes czim és lakheh megjelölésével irásbelileg pesti (budai) tanitóegylet elnöke. Dr. Way and Géza

főv. s.-lelkész és hitelemzö.

n n
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*) Kíméljük, hogy ezen időszakban az iskolák szünetelnek.
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— LTII. választ mán y i gyűlés tartatott 1887. — „A. kath. kitt erjesztés lapjai.“ Képes
ápril 27. — i. A jegyzőkönyv hitelesítése. — 2. Uj tago- 1 haviközlöny. VI. évf. 5 füzet. Szerkeszti és kiadja Nogelv

István, képezdei igazgató Nagyváradon. Tartalma : Fl 
Ürge Igndcz missió-társasági áídozár leve ei Kínából, 
— vértanuk iskolája, — ötödik zarándoklat — Afrika 

„Sziiz Mária virágos kertje-“ 1887. májusi 
— Serkeszti és kiadja Tóth Mike Kalocsán; — 

ára egész évre 1 frt.
— „Jézus szentségen szivének hírnöke.“

1887 májusi füzet Szerkeszti és kiadja Tót Mike Kalo­
csán ; ára egy évre 1 frt 50.

— „A legszentebb rözstifiizér királynéja“
1887. 5 fűz. Szerkeszti és kiadja : P. Angelicus. — ára 
egy évre 1 frt vagy 5 int.

— „Magyar háziasszony.“ Háztartási, gazda­
sági és szépirodalmi hetilap. VI. évf. 18. szám. Szerkeszti 
Andrea, kiadja I)r Murányi Kálmán Budapesten ; — ára 
egy évre 6 frt, félé re 3 írt, negyedévre t frt 50 kr.

kul jelentkeztek : Györfti Gyula orsz. képvise'ő, Esztegár 
Gergelv felszentelendő örménv pap. Baka János csik- 
szt.-márt'ni kdntor-tanitó. A jelentés örvendetes tudomá­
st, \ évet k. az előbbi a IL, a két utóbbi az I. szakosz- fiizer.
lolyb.i ;gta:tatnak, és határoztatik, hogy az alapszabályok 
és ;■ társulati oklevél nekik megküldessék. — 3. Alel- 
r<>k bemutatja Boka J. „őranygyal“-czimü ima- és éne­
kes könyvét, mely a társulat kiadvánvaképen sajtó 
a'ul csinos kiállításban és a választmány kikötéseinek 
megfelelőleg immár megjelent. A jelentés örvendetes 
tudomásul vétetik, szerzőnek mü-ködésécrt elismerés 
szavaz tátik és minden megtétetik, hogy müve minél 
szélesebb körben terjedjen. — 4 Takó J. a számvizsgáló 
bizottság nevében megteszi jelentését amint következik: 
Kimutatás az érd. rom. kath. Írod. társulat bevé-

A NAPI ESEMENYEK KŐKÉBŐL.telei és kiadásairól. Az 1887-ik január i-töl 1887-ik april 
27-ig I. Bevétel 81b. frt. II. Kiadás 404 frt. 50 kr. Pénz­
tári maradék 321 frt. 50 kr. A) Bevételek : 1. Az utolsó 
pénztárvizsgáláskor volt maradék 356 frt. 85 kr. 2. Tagdí­
jak b,H 93 írt. 35 kr. 3. Hirdetésekből 26 frt. 30 kr. 4. 
Nehánv -zó czimü műből 31 frt. 50 kr. Összesen : 510 frt. 
B K:jdá< >k i. A „Közművelődés- nyomtatására 85 frt. 
2. P -ág i elvegekre 40 f t. 3. Expedit ¡óra H> frt. 4. Pos-

— .4 föpfiszlori körút programmja. Püspök 
urunk ó Excellentiája f. hó 18-án székhelyéről a marosi 
esperes! kerületben megtartandó bérma útra, mely köz­
ben 4 p'ébániában templom is leszen szentelendő, — 
eltávozik, hogy ott az egyház hü bajnokait a Szentlélek 
megerősítő maiaszt|ában részesítse, mely czélból követ­

ező sorrend lön megállapítva : Május iQ-én bérmá­
lás Maros vásárhelyit, 20. Maros Szentgyörgvön, 21. 

tai költségek i frt. 88 kr. 5. két disz-példány a „Nehány Nagy Ernyében, 22 Kaálban, 23. Éhedben, 24, Hodoson,
-ZÓ- tó 4 irt. 02 kr. 6. Egy asztal cs 2 állvány a társu- 25- templom szentelés ugyanott, 26. bérmálás Jobbágy­
lat -zárnám 40 frt Összesen: ,88 frt. 50 kr. Bevétel 5,0 te.lkén’ 27- Deménvházán, 28 Köszv. Remetén, 29. Kösz-

... . , «, j 7 7 ven vese n. 30. pihenés Koszv. Remeten. 31. bermalas
trr. Kiad.is 188 frt 50 kr. . Iarad a fentemhtett 321 frt. Jobbágyfalván, június 1. templom szentelés ugyanott. 2.
30 kr. p nztári maradék. Alaptőke a gyulafehérvári taka- bérmálás Boöbeit. 3. Szentháromságon, hol esetleg harang-
rék pénztárban 144 frt. és ezeknek kamatai. Gyulafehér- szentelés is fog tartatm. Junius 4 bérmálás Selyében,
vám. tSS- april 27-én. A pénztárt megvizsgáltuk és he- 5- bérmálás Akosfalván, (5. Marosvásárhelyt! a gvmná- 
j,«n,k ih.liuL Gyu,.,çh,r:,„. l8?7 ip.il «
lakó János 5. Alelnok fciseti a kérdést, hogy több- q. Görg. Üvegcsürben, 10. tempi, szentelés ugyanott, ti.

szór és utóbb: időkben lapunkban is nyilvánított óhaj bérmálás Szászrégenben. 12 Tekében. 13. tempi, szén­
kor ül egyházmegyénk történetének megírását illetőleg a telés ugyanott. 14. bérmálás Mező Sámsondon 15. Mező 
választmány akar-e álláspontot foglalni : A választmány Bándon.
az ügy fontosságához mérten a társulat tehetségéhez é's T Fldó Bakó János tiszt, főesperes,

, . , , ,n, nyugalmazott kolozsmonostori plebanos ur folyó ho 4-en
kiadásaihoz kepest a dolog mellett foglal allast es \ eszely élete 74, papsága 50-ik évében Kolozsvárit az Urban
Károly. D'. Tódor József és Pál István személyeikben elhunyt. Sárosy Károly nyugalmazott marosvásár
egy bizottságot küld ki azzal az utasítással, hogy a köz- helvi finöveldei igazgató és gymnasiumi tanár folyó évi
gyűlést előkészítő választmány elé terjesszen egy terveze- április hó 25-én élete 61-ik papsága 36 ík évében Csik-
tet, hogy mi módon gondolta az óhajt megvalósitható- > lmesen elhunyr.
naz : - "h. A jegyzőkönyv hitelesítésére felkéretnek: Dr. “ SaÍ‘?híb«V helyreigazítása, f. é t3 ik *zá-

, ’ „ munkban .1 pénztárt kimutatásban nsg. Winterhalter Antal
Cse-ni B_- a, Straubert Ódon es Tako Janos választ- apát-kanonok ur neve után 3 frt helyett 5 frt olva-
mánvi tagok. K. m. f. Pál L titkár. sandó. —

Xyilványos köszönet. Mindazon általam fen- 
tisztelt derék hazafiak, tanügybarátok, tanár- és paptár- 
saim, volt- tanítványaim, barátaim és rokonaim kik 

— Megjelent: „Magyar Sion.“ Egyházirodalmi 25 évi Tanárkodás m 11 a k folyó 1887. april 
folyóirat. 1. évf. áprilisi füzet. Szerkesztik és kiadják a 25-én történt me ünneplése alkalmával 
papnevelde! tanárok Esztergomban. Tartalma : A szent- a távolból leveleikben és távirataikban csekélységemről 
írásban előforduló közmondásokról. — Az esztergomi megemlékezni méltóztattak, — addig is, mig, ha hiva- 
érsek prtediál nemesei. — Az egyháznemesi vagy prae- talos elfoglaltságom ezt engedendl, azokra magánlag is 
diális birtoK. — A Collegium. — Adalék az esztergomi válaszolhatnék, — fogadják a nyilvánoság utján legben- 
föszékesegvázi kincstár történetéhez. — Irodalom és mü- sőbben ézrett köszönetem és őszinte hála- érzetem” tisz- 

Rövid közlemények; — ára: egész évre teletteljes nyilvánítását! Csik- Somlyó. 1887. máj 
_ _ ____I Imets F. J á k ó, fögymn. igazgató.

IRODALOM.
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